

# 渝北时报

YUBEI TIMES



中共重庆市委、重庆市政府/主办 重庆市渝北区融媒体中心出版

2022年9月

23

星期五  
壬寅年八月廿八  
今日4版

准印证：渝内字501号  
总第2971期  
新闻热线  
67807007  
投稿邮箱  
cq\_ybb@126.com



## 喜迎二十大 书写新篇章

### 区委平安渝北建设暨防范化解重大风险领导小组(扩大)会议召开 从严从细从实做好安全稳定工作 为党的二十大胜利召开营造良好氛围

本报讯(记者 杨葵琳)9月21日,市委平安渝北建设暨防范化解重大风险领导小组(扩大)会议在渝北区委会议中心召开。会议结束后,在渝北区分会场,区委平安渝北建设暨防范化解重大风险领导小组(扩大)会议召开,深入学习贯彻市委电视电话会议精神,受区委书记常斌委托,区委副书记、区长廖红军在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全稳定工作的重要论述,坚决贯彻落实党中央部署和市委电视电话会议精神,以更加负责的态度、更加有效的措施、更加务实的作风,从严从细从实做好安全稳定工作,全力以赴防风险、除隐患、为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

区委副书记王小渝主持。会议指出,维护安全稳定的社会环境,是全区各级各部门必须坚决扛起的政治责任。全区上下务必要从思想深处真正认识到做好安全稳定工作的极端重要性,切实提高政治站位,时刻绷紧安全稳定思想弦,切实把思想和行动统一到中央、市委决策部署和区委工作要求上来,全力维护好安全稳定的社会环境,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

会议要求,要打起十二分精神,迅速推动各项工作落实,严防死守社会面总体安全的坚固防线。要深入贯彻总体国家安全观,全力以赴维护国家政治安全。要

聚焦道路交通、建筑施工、消防安全、工贸等重点领域,切实落实各方责任,持续加强监管执法,全力以赴抓好安全生产。要坚持关口前移,强化专项治理,加强治安防控,全力以赴确保社会和谐稳定。要守好机场口岸,管好重点场所,做好监测预警,全力以赴抓好疫情防控。

会议强调,安全稳定责任重大,必须知责明责、履职尽责,要以极度负责的态度系统抓、长效抓。做到真管真严,严格按“属地管理”和“谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则,在责任落实上下功夫。突出真抓实干,把每一个环节管控好,每一项措施落实好,每一处风险防控好,确保取得实效。坚持问题导向,始终盯着问题、盯着风险、盯着隐患、盯着薄弱环节,抓落实、抓落地,确保把责任压力传导到一线。

本报讯(记者 周新宇)“党的二十大即将召开,今天和大家撸哈龙门阵。习近平总书记说,让人民生活幸福是‘国之大者’,在党中央的坚强领导下,我们的日子一定会越过越巴适。”这是近日渝北区一场“理论麻辣烫”宣讲的开场白。

推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,落地生根是新时代文明实践中心的首要任务。在渝北区的大街小巷,活跃着一支200余人的“理论麻辣烫”宣讲团队,他们发挥重庆人性格中“热情”“火辣”特点,以充满“烟火气”的故事、彰显当地市民情性的语言,把深邃的道理通俗化、科学的理论大众化,让广大群众轻轻松松听得懂、记得住、传得开。

“面向基层的理论宣讲要和老百姓坐在一根板凳上,用老百姓的语言说老百姓爱听的话。”渝北区“理论麻辣烫”宣讲团队队长刘文长说,在新时代文明实践“六讲”(讲理论、讲政策、讲法律、讲科技、讲健康、讲典型)志愿服务中,他们特别注意运用重庆流行的“方言”,引发共鸣的顺口溜、便于记忆的打油诗等语言风格,通过快板、三句半、相声、金钱板等群众喜闻乐见的形式,给群众送去“精神大餐”。

### 让群众听得懂记得住传得开 渝北“理论麻辣烫”宣讲充满“烟火气”



渝北区“理论麻辣烫”宣讲现场 受访者供图

### 城轨快线十五号线绣湖路站主体结构封顶

本报讯(记者 周新宇)近日,从重庆轨道交通集团传来好消息,重庆城轨快线15号线一期绣湖路站主体结构于日前顺利封顶,将为后续两台盾构机在该站始发施工创造有利条件,极大提升后期工程施工效率。

城轨快线15号线一期工程是重庆轨道交通第四轮的首条市域快线,设计时速每小时140公里。项目起于九曲河东站,止于两江影视城站,线路全长约38.73公里。其中地下线(含明挖段)约35.463公里,高架线约3.267公里,全线共设站14座,均为地下站,其中换乘站7座,设九曲河停车场、铜锣山下停车场2座。

其中,绣湖路站为15号线一期第8座车站,为地下2层岛式车站,车站位于渝北区龙旺街与双龙大道交叉口处,沿双龙大道大致南北向敷设,车站总长度2246米,此车站也是作为四台盾构机的始发施工站点。目前,已始发施工的两台盾构机已累计向宝圣湖站方向掘进了270米。

建设期间,重庆交通开投铁路集团15号线项目部多次组织召开技术交流会及施工进度推进会,全力克服车站基坑体量大、开挖深度深、人工填土层占比高、施工场地小等重点难点,严格落实三级技术交底及安全交底,顺利完成车站主体结构封顶。

城轨快线15号线建成后,可实现西永、两江、龙盛三大中心组团间的直接联络,是串联三大科技创新中心的联络线,对缓解中部槽谷拥堵、加快东部槽谷发展、促进对外交通枢纽融合、引领城市发展格局具有重要意义。

### 龙兴古镇旧貌换新颜 “改”出居民生活新环境

据重庆日报客户端 古镇环境整洁了,道路硬化了,文化气息浓厚了……近年来,渝北区龙兴古镇“旧”迎“新”,面貌上发生了喜人的变化,居民的脸上露出了满意的笑容。

“我在迎龙社区小区居住10多年了,以前楼体脱落严重存在安全隐患,现在政府来整改后,我们住着安心多了!”迎龙社区居民吴婆婆开心地说道。

老街、青石、旧房、乌瓦、白墙……这是龙兴古镇给人的第一印象,龙兴古镇以历史悠久、风貌古朴而闻名,经过多年的发展变迁,古镇风貌老旧、设施老化,于是龙兴古镇改造提升便被提上了日程。

2021年,龙兴古镇改造提升项目正式启动,此次改造由龙兴镇改造提升项目(风貌协调区)和龙兴古镇改造提升项目(核心保护区)两部分组成。风貌协调区项目建设主要内容包括对镇内316栋房屋42.7万平方米建筑外立面和12.1万平方米屋顶改造,同时,对街道公路和人行道改造,雨污水管网改造,还将改建停车场、公厕、路灯、农贸市场等基础设施,累计将拆除因历史原因形成的违法建筑、违章搭建等约10万平方米。核心保护区项目主要建设内容包括0.3平方公里范围内的190栋建筑面积5.4万平方米的房屋立面、重要节点景观、雨污水管网、环境等进行整治提升,重点是“1+5+41”(包含1条主街、5条主题街道、41处重点建筑)以及800米主街道和450米巷道的改造。

“场镇怎么改?会不会影响我的日常生活?”“改造后对我房屋质量有影响吗?”……在改造之初,不少居民提出这样那样的疑问。



龙兴古镇旧貌换新颜 通讯员 古毓伟 摄

### 规范商户“小气罐” 守护群众“大安全” 我区大力推进老旧单体楼底层商户规范使用燃气

本报记者 周新宇

在今年全区“两会”上,区人大代表王莉鸿带着《关于老旧单体楼底层商户规范使用燃气的建议》走进会场,就如何彻底消除老旧单体楼底层商户存在的安全隐患提出意见建议。该建议提交后,被确定为重点建议,由副区长赵兵牵头督办,交由区经信委办理。

“在建议办理过程中,区经信委高度重视,多次与我沟通联系,就城市餐饮行业液化气使用安全隐患进行多方走访调研,积极摸索切实可行的路径。”王莉鸿表示,承办单位从高度重视到积极落实等方面都令人满意。

近年来,随着经济社会快速发展,老旧城区单体楼底层商户生意兴隆。餐饮、娱乐、超市等业态丰富多样,为往来市民和周边居民的生活带来诸多便利。然而,在热气腾腾的美食扑鼻而来之时,部分商户在使用瓶装液化气罐过程中存在的安全隐患,为充满烟火气息的市井生活蒙上一丝阴影。

王莉鸿在调查中发现,老旧楼底层商户大多为小型餐饮场所,使用瓶装液化气罐存在诸多安全隐患:一是各类小型餐饮场所,如火锅店、烧烤店、小吃店、小茶馆、大排档等瓶装液化气罐使用频率高,店内长期存放多个瓶装液化气罐;二是商户缺乏安全意识,店内瓶装液化气罐和燃气灶台没有保持安全距离,使用液化气罐时与火源距离近;三是为了方便使用,商户私自从瓶装液化气罐上接燃气管线,又无任何安全防护措施,随意放在地面上。

“使用瓶装液化气罐中普遍存在多种安全隐患,商铺所在地又是人员聚集地,此类安全隐患不容忽视,更亟待解决。”王莉鸿表示,由于瓶装液化气罐体、软管及灶具等搬运、拆装、充放频繁,极易导致设备老化、损坏,加之部分从业人员安全意识淡薄,存在较大安全隐患。

“改用天然气”就是消除安全隐患的一种重要途径。为此,王莉鸿提交了《关于老旧单体楼底层商户规范使用燃气的建议》,希望引导商家改用天然气消除安全隐患,同时还可节约成本。

部门重视 推出高效解决举措

接到该建议办理任务后,区经信委高度重视,第一时间召开专题会议,对相关工作进行了研究部署,专门落实相关科室设立专班进行办理。

针对王莉鸿提出的“关于老旧单体楼底层商户规范使用燃气”的建议,区经信委组织相关行业企业对王莉鸿代表提出的情况进行了摸排,并对问题进行深入分析研判。经核实,建议中反映的情况主要集中在老旧小区,用户主要集中在规模较小的个体工商户。

通过开展集中走访摸排,区经信委找到底层商户使用液化石油气问题的主要原因。(下转第二版)

人大代表重点建议办理  
进行时